
 

ВІДГУК 

офіційного опонента д. фарм. н., професора Грицика А. Р. на дисертаційну 

роботу Шинковенка Ігоря Леонідовича «Фітохімічне вивчення сировини та 

екстрактів на основі видів роду Підмаренник», представлену до 

спеціалізованої вченої ради Д 64.605.01 при Національному фармацевтичному 

університеті на здобуття наукового ступеня кандидата наук за спеціальністю 

15.00.02 – фармацевтична хімія та фармакогнозія 

 

 

 
 Актуальність теми. У фармацевтичній практиці біологічно активні 

речовини, отримані з лікарських рослин, мають велике значення, оскільки є 

сировиною для виробництва лікарських засобів фармацевтичною 

промисловістю. 

Види роду Підмаренник – Galium L. родини Маренові – Rubiaceae Juss. 

широко застосовуються у народній медицині як сечогінні, жовчогінні, 

кровоспинні, протизапальні, седативні та бактерицидні засоби, що створює 

підґрунтя для вивчення хімічного складу цих рослин. 

Підмаренник справжній – Galium verum L. та підмаренник чіпкий – 

Galium aparine L. відносять до найбільш поширених видів на території України, 

а отже – мають значну сировинну базу. У офіційній медицині використовується 

препарат «Тазалок» і біологічно  активні добавки добавок «Energy Gynex»  та 

«Energy Regalen», до складу яких входить трава підмаренника справжнього. До 

складу гомеопатичного  засобу «Galium-Heel»  та  біологічно активної добавки 

«Lymphatic Drainage» входить екстракт з трави G. aparine. Відомо, що дані 

лікарські засоби певною мірою нормалізують роботу імунної системи. 

У Національному фармацевтичному університеті досліджували 

імуномодулювальну дію екстрактів із представників роду Asperula L., окремі 

види якого рядом систематиків ототожнюються з видами роду Galium L. 

Зважаючи на проблему поширення імунодефіцитних станів, яка тісно 



пов’язана з загальним погіршенням екологічної ситуації, все більшої 

актуальності набуває проблема пошуку засобів з імуномодулювальною 

активністю. На жаль, на фармацевтичному ринку України кількість 

імуномодулювальних препаратів рослинного походження досить обмежена. 

Тому, пошук рослинних субстанцій імуномодулювальної дії, в тому числі 

із представників роду Підмаренник, їх системне, комплексне дослідження, 

встановлення класів БАР, які спричиняють фармакологічний ефект є важливим 

завданням фармацевтичної науки, а отже тема дисертаційної роботи 

Шинковенка Ігоря Леонідовича «Фітохімічне вивчення сировини та екстрактів 

на основі видів роду Підмаренник» є актуальною. 

 
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тематика 

обраного напрямку досліджень відповідає плану науково-дослідних робіт 

Національного фармацевтичного університету «Фармакогностичне дослідження 

лікарської рослинної сировини та розробка фітотерапевтичних засобів на її 

основі» (номер державної реєстрації 0114U000946). 

 
Наукова новизна отриманих результатів. Дисертантом вперше 

встановлено корелятивні взаємозв’язки між морфологічними ознаками 31 виду 

роду Підмаренник і наявністю в них 5 флавоноїдів, 3 ароматичних кислот та 7 

іридоїдів. 

Вперше визначено технологічні параметри трави G. verum і трави  

G. aparine та закономірності екстрагування основних груп БАР із даної 

сировини. 

Вперше у траві G. aparine ідентифіковано та встановлено вміст 6 

гідроксикоричних кислот: п-гідроксибензойної, 4-О- та 5-О-кофеїлхінних 

кислот, 3,4-, 3,5- та 4,5-O-дикофеїлхінних кислот; 3 флавоноїдів: ізорамнетин-3- 

O-глюкорамнозиду, кверцитрину та кверцетин-3-O-рамноглюкозид-7-O- 

глюкозиду; 4 сапонінів: еускафової та торментинової кислот, бетуліну та 

лупеолу. У траві G. verum вперше виявлено та встановлено вміст 5 сапонінів: 

еускафової та торментинової кислот, бетуліну, лупеолу та уваолу. Для роду 



Galium вперше виявлено флавоноїдний триглікозид - кверцетин-3-O- 

рамноглюкозид-7-O-глюкозид. 

Автором проведено дослідження різних груп полісахаридів - 

водорозчинних полісахаридів (ВРПС), пектинових речовин та сумарних 

вуглеводних комплексів, які містять відновлювані та кислі полісахариди. 

З’ясовано їх основні характеристики. 

Дисертантом запропоновано декілька варіантів комплексної переробки 

трави підмаренника справжнього і трави підмаренника чіпкого. 

Вперше одержано із трави підмаренника справжнього та із трави 

підмаренника чіпкого одержано 8 рідких екстрактів та 6 комплексів 

полісахаридів. Проведено їх фітохімічне вивчення та запропоновано параметри 

стандартизації для найбільш перспективних субстанцій. 

Вперше проведено дослідження імуномодулювальної активності 

отриманих субстанцій. Встановлено пряму залежність між вмістом 

гідроксикоричних кислот і рівнем імуномодулювальної активності спиртових і 

спирто-водних екстрактів. Виявлено синергічну дію ВРПС і фенольних сполук 

у складі водних екстрактів трави підмаренника справжнього і трави 

підмаренника чіпкого. 

З’ясовано, що сумарні вуглеводні комплекси із трави G. verum та із трави 

G. aparine мають вищий рівень імуномодулювальної дії, ніж окремо ВРПС та 

пектинові речовини. 

Наукова новизна проведених досліджень підтверджена патентами 

України на корисну модель «Спосіб одержання засобу імуномодулюючої дії з 

трави підмаренника справжнього» та «Спосіб одержання засобу 

імуномодулюючої дії з трави підмаренника чіпкого». 

 
Практичне значення одержаних результатів. Розроблено технологічні 

схему одержання рідких екстрактів, полісахаридних комплексів, пектинових 

речовин та сумарних вуглеводних комплексів із трави підмаренника 

справжнього та із трави підмаренника чіпкого з антибактеріальною та 

імуномодулювальною активністю. 



Розроблено проєкти методик контролю якості (МКЯ) «Підмаренника 

чіпкого трава» «Підмаренника чіпкого екстракт рідкий» та «Підмаренника 

справжнього екстракт рідкий». 

Розроблену технологію отримання екстракту рідкого з трави 

підмаренника справжнього апробовано на обладнанні ТОВ «КФК» Грін фарм 

Косметик», МКЯ на розроблений екстракт передано для подальшої 

фармацевтичної розробки та впровадження у виробництво, про що є відповідні 

акти впровадження. 

Результати досліджень впроваджені у навчальний процес та науково- 

дослідну роботу ряду профільних кафедр ЗВО України, що підтверджується 

відповідними актами впровадження. 

 
Особистий внесок здобувача. Дисертанту належить вирішальна роль у 

плануванні та виконанні експерименту, обробці, інтерпретації та узагальненні 

отриманих результатів, формуванні основних положень та висновків, що 

захищаються. Особисто автором здійснено: інформаційний пошук і аналіз 

літератури за темою дисертації; морфологічний та хроматографічний аналіз 

видів роду Galium; визначення технологічних параметрів трави G. verum та 

трави G. aparine, параметрів екстрагування основних груп БАР з неї; розробку 

технологічних  схем та  отримання  14  субстанцій  із трави  G. verum та із трави 

G. aparine та дослідження їх складу; проведення фармакологічних досліджень 

та аналіз їх результатів; розробку проєктів МКЯ «Підмаренника чіпкого трава» 

«Підмаренника чіпкого екстракт рідкий» та «Підмаренника справжнього 

екстракт рідкий». 

 
Повнота викладення матеріалів дослідження в опублікованих 

роботах і авторефераті, а також їх апробації. За темою дисертації 

опубліковано 25 наукових праць, у тому числі 8 статей у фахових виданнях, в 

тому числі 4 статті в іноземних виданнях, що індексуються базами даних 

Scopus та WoS, 2 патенти України і 15 тез доповідей. Матеріали досліджень 

доповідались на 15 конференціях, включаючи 4 закордонних. 



Загальна оцінка дисертації, автореферату, їх структури, мови та 

стилю викладання. Зміст та структура дисертації і автореферату відповідають 

вимогам, що висуваються до дисертаційних робіт на здобуття наукового 

ступеня кандидата наук згідно «Порядку присудження наукових ступенів і 

присвоєння вченого звання старшого наукового співробітника», що 

затверджено Кабінетом Міністрів України (постанова № 567 від 24.07.2013 р.). 

Представлена до захисту дисертаційна робота є логічним і сучасним 

продовженням досліджень представників родини Маренові, які проводяться на 

кафедрі фармакогнозії НФаУ. 

Опубліковані роботи і автореферат повністю відповідають основним 

результатам досліджень. Оформлення дисертаційної роботи акуратне; рисунки 

чіткі, підписи під ними докладні; таблиці точні. 

Дисертаційна робота оформлена відповідно до вимог наказу № 40 від 

12.01.2017 р. «Про затвердження вимог до оформлення дисертацій» і 

складається зі вступу, огляду літератури, п’яти експериментальних розділів, 

загальних висновків, списку використаних джерел та додатків. Обсяг основного 

тексту складає 178 сторінок. Список використаних джерел містить 209 

найменувань, з них 47 кирилицею та 162 латиною. Дисертант підтверджує 

результати експериментальних досліджень значним ілюстративним матеріалом 

– 49 таблицями та 46 рисунками. 

Перший розділ присвячено детальному аналізу літературних 

першоджерел про ботанічну характеристики, ступеню вивчення хімічного 

складу підмаренника справжнього та підмаренника чіпкого, проблемам їх 

медичного використання та народногосподарського значення. За результатами 

літературного огляду дисертантом окреслено коло невирішених питань. 

Другий розділ містить інформацію про об´єкти дослідження, прилади, 

матеріали, методи та реактиви, які використовувались при проведенні 

досліджень, формули розрахунків. 

У третьому розділі наведено власні результати хроматографічного 

дослідження іридоїдів, флавоноїдів, фенолкарбонових та гідроксикоричних 



кислот у 17 видах роду Підмаренник та з урахуванням даних літератури 

визначення морфологічних ознак 31 виду роду Підмаренник. На основі 

проведених досліджень було виявлено ознаки, які корелюють з присутністю у 

сировині флавоноїдів ізоройфоліну, лютеолін-7-О-арабінозилглюкозиду, 

діосметин-7-О-глюкопіранозиду, палюстрозиду, діосметин-7-О-ксилоглюкозиду; 

фенолкарбонової ванілінової та 2 гідроксикоричних кофейної та 

неохлорогенової кислот; іридоїдів асперулозиду, деацетиласперулозиду, 

скандозиду, монотропеїну, асперулозидової, 10-деацетил-асперулозидової та 

геніпозидової кислот. 

Четвертий розділ містить дані досліджень з визначення технологічних 

параметрів трави підмаренника справжнього та трави підмаренника чіпкого, 

встановлення закономірностей екстрагування основних груп БАР, розробки 

технології отримання рідких екстрактів та груп полісахаридів із досліджуваної 

сировини. Із трави досліджуваних видів отримано по 4 рідких екстракти, 

комплекси водорозчинних полісахаридів, пектинові речовини та сумарні 

вуглеводні комплекси. Наведено результати визначення вмісту сухого залишку, 

ВРПС, гідроксикоричних кислот, флавоноїдів та суми поліфенольних сполук у 

рідких екстрактах; ідентифікації цукрів, фенольних сполук, іридоїдів у 

екстрактах; дослідження складу полісахаридних комплексів та визначення їх 

елементного складу. 

У п’ятому розділі розглядаються питання стандартизації рослинної 

сировини та екстрактів, отриманих за розробленими технологіями. Висвітлено 

основні параметри стандартизації сировини та окремих рідких екстрактів. 

Розроблено проєкти методик контролю якості «Підмаренника чіпкого трава», 

«Підмаренника чіпкого екстракт рідкий» та «Підмаренника справжнього 

екстракт рідкий». 

Наведено результати визначення антимікробної активності 8 рідких 

екстрактів та результати дослідження імуномодулювальної активності 8 рідких 

екстрактів та їх складових частин, 6 комплексів вуглеводів. Проведені 

дослідження дозволили дисертанту зробити висновок про групи БАР, які 

зумовлюють імуномодулювальну активність отриманих екстрактів. 



Висновки, зроблені на основі комплексного використання фізико- 

хімічних та статистичних методів, базуються на експериментальних даних, є 

обґрунтованими і науково достовірними. 

Відмічаючи актуальність, наукову і практичну значимість дисертаційної 

роботи Шинковенка І. Л., слід висловити окремі побажання і зауваження та 

відзначити, що окремі положення дисертаційної роботи можуть бути 

предметом дискусії: 

1. В розділі 1.1 вказано: «У флорі України налічується від 51 до 70 

видів». З чим пов'язана розбіжність у кількості видів за різними джерелами на 

території України? 

2. В розділі 4.2.2, табл. 4.5 представлено результати визначення 

тривалості одноразової екстракції (20, 30, 45, 60 хвилин). Визначено 

оптимальний час - 30 хв. З якою метою визначали сухий залишок впродовж 60 

хв? В розділі 4.23, табл. 4.6 представлено встановлення кратності екстракції. Як 

оптимальну визначено трикратну екстракцію. В чому є доцільність 

шестикратної екстракції? 

3. В розділі 4.2.3.2 вказано, що при осаджені ВРПС використовували 

три- або п’ятикратний об’єм 96% етанолу. Якими є економічні витрати при 

виділені ВРПС при чотирикратній екстракції розчинниками? 

4. В екстрактах видів підмаренника Ви визначали кількісний вміст 

ВРПС, суми гідроксикоричних кислот, флавоноїдів, полі фенольних сполук. 

Чим Ви можете пояснити більш високий вміст суми флавоноїдів в екстракті 

GV-V в порівнянні з GV-20 і GV-60? (табл. 4.12, стор. 137). 

5. В табл. 5.1 наведено показники, за якими встановлюють 

доброякісність трави підмаренника чіпкого – Galium aparine L.: ідентифікація 

(флавоноїди, гідроксикоричні кислоти та іридоїди) та кількісне визначення 

(вміст гідроксикоричних кислот). В чому полягає значення виявлення трьох 

класів сполук при стандартизації сировини? 

6. При посиланні на методики дослідження доцільно використовувати 

ДФУ 2-го видання. 



 


